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JIOTATHA HACTABA MATEMATUKE 3A YUYEHUKE OCHOBHE IIKOJIE
8. PA3PE/]]

KOHI'YEHIIUJE U ITPUMEHE (1)

Y ceaMoM paspeny KOPUCTHIIA CMO METOJ MOCIeAmhe udpe, Tj. CUCTEM OcTaTaka MpH JeJbehY LEIor
Opoja ca 10. Cana >xenuMo Ja Ta 3HaKAa MPOIIMPUMO MOCMATPAKEM CHCTEMa OCTaTaK MpH JIeJbelhy ca OmIo
KOJUM IPUPOIHUM OpojeM pas3auuuTHM of 1. 3a TO HaM je HEONMXOJHO Aa Ae(hHUHMIIEMO jeIHY HOBY pejalujy
Kojy heMo 3Batm KOHTpyeHIHja 1Mo Momyiny. KoHTpyeHITHja MO MOy je pellanpja Koja je MpeKo OcTaTKa
rmoBe3ana ca Beh mocmaTpanoM jemHakomhy a = bg + 7, Jakjie ca peramyjoM JeJbHBOCTH, ajld KOja ©Ma MHOTO

CIIMYHUX OCOOWHA ca PeTannjoM jeTHAKOCTH.

3a mene OpojeBe a U b Kake ce aa Cy KOHTPYSHTHHU 110 Moayiny m (m € Zun m # 0), ako a u b nipu

NeJbebY ca m N1ajy jenHake ocratke. CuMOoamuku ce To 3amucyje a = b (mod m). Ako a u b ipu nejbewy ca m

. . . 1
MMajy pa3ImuuTe OCTAaTKEe, OHJA CE KaXe a HHje KOHTPYEHTHO b 1o MOAyIy m U 3amucyje a £ b (mod m).

Taxo je Ha pumep 37 = 12 (mod 5), jep u 37 u 12 npu nemewy ca 5 umajy ocratak 2. ClIU4HO je u

2011 =1 (mod 67), jep 2011 u 1 npu gemewy ca 67 najy ocrarak 1. Tauno je u na 56 # 82 (mod 3), jep 56 pu

JeJbery ca 3 maje ocraTak 2, a 82 mpu aessemy ca 3 aaje octarax 1.

IIpumepu koju cieze hie HajoOJbE UITYCTPOBATH OCHOBHE OCOOMHE pellaliije KOHIPYEHIIH]e TI0 MOIYITY,

aJy ¥ MHOT000jHEe MOTYhHOCTH MpUMEHa pesialiyje KOHTPYESHITH]e TI0 MOIYTyY.

I[TPUMEP 1.
Akojea=b (mod m)oHaa u camo oHJa je a — b nespuBO ca m. JJoKaxu.

PEHIEBE: Axko je a = b (mod m), oHIIa Ha OCHOBY jaate JehUHUINjE a U b TIpU JIeJbelby ca m UMajy jeTHaKe
octatke, Tj.a=km+r u b=Im+r. Tanajea—b=xm+r—(Im+r)=m(x—[). Jlakne a— b je nespbuBO ca
m.

OOpuyTo, HEka jea=pm +riu b=gm +r, (0 <r, r, <m) ¥ HEKa je a — b NEJLUBO ca m, Tj. HEKA je
a — b =xm. Taga ce ony3uMameM jeTHAKOCTH A00uja a —b=pm +ri—(gm + r)=m(p — q) + r — r, = km.
Kako je mecHa cTpaHa jeIHAKOCTH JeJbHMBa Ca m, TO MOpa OMTH W JieBa ma r; — 7, JCJ/bHBO ca m. Tanxa je 300r
obaBe3Hor ycnoBa (0 < 7, 7, <m) r,—r, =0. To3Haum na cy r ¥ r, jeJHaKH, Na ¢ U b TIpH ACJbEHY ca m

nMajy jelHaKe OCTaTKe, a TO 3Hauu jAaje a = b (mod m).

I[MPUMEP 2.
KoHrpyeHI#ja o Moayly je pelaliija eKBUBaIeHIHje.”

! OBaxaB HAYKH 3aIHCHBAbA YBEO je I'ayc y cBojoj xmm3u "Disquisitiones arithmeticae", xoja je o6jaBsena 1801. romune,
Kaza je 'aycy Omio cBera 24 ronune.

2 3a penanmjy ce Kaxke Ja je perialija eKBHBaJICHITYje ako je pedieKCUBHA, CAMETPUYIHA U TPAH3UTHBHA.



Pememe: Kourpyeniuja mo Mmomayiy je pediiekcuBHa peaiuja jep je a —a = 0, a 0 je yBek ae/buBa ca m. AKo je
a=b (mod m), onga a — b= xm. Melhyrum, Tana je b —a =—km, OQHOCHO b — a je eJbUBO ca m. 3HauM Ja je U
b

MPEeTXOAHOr 3ajaTka cieau Aa je a — b =xm u b — c = Im . Taga je a—-—c= xm—Im=

a (mod m), ma je penauuja U cuMeTpuuHa. Ako je a = b (mod m) u b = ¢ (mod m), oHIA HA OCHOBY

m(k — [), Tj. a — c je neJbUBO ca m, INTO 3HAYN Na je a = ¢ (mod m), Ta je KOHTPYEeHIHja 110 MOIYTy U

TpaH3UTHBHA pejanuja, Jakie U pealyja eKBUBaJICHIH]e.

[NPUMEP 3.

Penmamja koHTpyeHIMje MO MOIyJy je€ carjlacHa ca oIepammjamMa cabupama, OJy3UMama, MHOXKEHmha U

CTETICHOBama (MPUPOTHUM OpojeM). Jlokaxu.

PEHIEBE: Axoje a=b (mod m) u ¢ =d (mod m), ounajea — b= xm u c¢—d=Im . Cabupamem
jemnakoctu ce mobuja a— b+tc—d=xm+Im 1. atc—-(b+d)y=m(x+[),ato3Haum naje a+c=b+d
(mod m). Ha cinuuaH Ha4MH ce J0Ka3yje CarjacHOCT ca OJy3UMAarmbeM, MHOXKCHEM M CTEMCHOBAEM, Tj.
YHEHCHUIIE:

e Axoje a=b(modm) u c¢=d(modm),onnajea—c=>b— d(modm)
e Axoje a=b(modm) u c¢=d(modm), oanajeac=bd(modm)
e Axoje a=b(modm) u n e N, oumaje a"=b" (mod m).
be3 nokasza HaBomuMoO U cienehe ocoOuHe peraiyje KOHTPYCHIIH]je TI0 MOIYITY:
e Axocy x u y nenu OpojeBu U ako je je a = b (mod m) u ¢ = d (mod m), onna je u ax + cy = bx + dy
(mod m) (ocoOuHa THHEAPHOCTH)
o Ako je a=b (mod m), oHIa MMOCTOjU 110 OPO] ¢ TakaB aaje a=mq + b..
o Axojea=b(modm)uc=d(modm), onaaje u ac = bd (mod m) (0coOMHA MYITUIUIMKATHBHOCTN)
o Akxoje a=b (mod m)un P(x) monuHom ca nenum koeduiujeatuma, onaa je P(a) = P(b) (mod m).

e Axojea=b(mod m)ud|m,onnajea=b(modd).

BepoBatHo Hajuemthe kopumhena ocoOMHa KOHT'YEHIHjE€ ca MOIYJIOM je HEHa carjlacHOCT ca
CTETEHOBambeM M Jlakoha ca KojoM ce oBa 0COOMHA pernainyje mpuMmemyje ykoiauko je @' = 1 (mod m) wmm
a"=-1 (mod m).

[MTPUMEP 4.

Kok je ocratak mpu aesberby 6poja 2°°' ca 13 2

PEIEE: Kako je 2° =64 =—1 (mod 13), 3akmyuyjemo aa je 2°°'° = (2% = (=1)*** =—1 (mod 13). [lame je
221 =2.22M0=2 . (—1)==2=11 (mod 13). Jlaxne, 6poj 2*""" npu nememy ca 13 maje ocrarax 11.



10.

11.

3AIALIN

Hoxkaxu aa je 6poj 10! + 1 gespus ca 11.
Jla mu je 6poj 2% + 1 mpoct wu cnoxen?

2007
3

Jlokaxu na je 6poj + 1 mespuB ca 13 .

Jokaxwu na je 317259— 8 nmespuBo ca 15.
. L2020
Kojom mmudpom ce 3aBpmaBa 6poj 7 ?
, , 5555 2222
Jlokaxu na je Opoj 2222  +5555  nmemuBca3,7wu 231.
Hokaxu aa je 6poj 3105 + 4105 nesbuB ca 7 u 13, a Huje nespus ca 11.
345

2
Onpeautu nocienme aBe mudpe opoja 991

Koje cy nocnenme e nudpe 6poja 2100?
9
Koja je mociensa mudpa 6poja (9 °) 7, a koja Gpoja 9% 9

o
Koje cy nocneame nse mudpe Opoja ((79 )9) ?



